Vorschlage zu Grafikbeschreibungen

Exzerpte aus SBNr 195789 Schuljahr 2021/22

Nach der Nummer sind manchmal einige Uberlegungen zu der Beschreibung angegeben

+++807 Parabel; Gerade - Multiple Choice

Hier sind die Lage der Schnittpunkte und der Verlauf wichtig. Extrem viele Punkte vergleichen zu
miussen, ist nicht zielfiihrend.

Der Begriff Parabel darf verwendet werden.

Die Werte an den Stellen -1 (bei g(x)), 0, 1, 2, 4 sind wegen der Aufgabenstellung anzugeben

Funktlonswerte vergleichen v

Gegeben sind die Graphen der Funktionen fund g. A}\ I |
Aufgabenstellung: 4

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an! \ f

f(2) = gl0) O f

flo)=2 O N x
fl0) < f(1) | Bl g

-
gl-x)=—gx) firxe R O
flx) > glx) firl<x<4 [

+++807. |FA 1.4

Funktionswerte vergleichen

Gegeben sind die Graphen der Funktionen f und g.
{{Grafik:

Koordinatensystem

waagrechte Achse: x; [-2; 6]; Skalierung: 1
senkrechte Achse: y; [5; -1]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von f (blau) ist eine nach oben offene Parabel mit dem Scheitelpunkt (2]0).
Weitere Punkte: (0|4); (1]1); (4]4)

Der dargestellte Graph von g (griin) ist eine steigende Gerade durch die Punkte (-1]-1), (0]0), (1]1)
und (4|4).

Zwischen den Schnittpunkten (1|1) und (4|4) liegt der dargestellte Graph von g oberhalb des
Graphen von f, sonst unterhalb.}}
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Vorschlage zu Grafikbeschreibungen

+++809 Liniendiagramm mit Sprungstellen- Multiple Choice

Parkgebiihr PRarkgebihr (€]
Fir das Parken auf einem offentlichen
Parkplatz sind Gebiihren zu bezahlen. 25
Die Parkgebiihr (in €) in Abhangigkeit
von der Abstelizeit des Fahrzeugs

(in min) sind im nebenstehenden
Diagramm dargestelit.

Aurgabenstellung: Parkzeit (min)
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden e 0 80 80 120 150 180 21D 240
Aussagen an!

Fir SE) Minuten bezahlt man gl'e:ich v?e_l wie fiir eine Stunde Parken.
1I AEJ 1,56 Stunden Parkzeit sind f[]rJTede weitere Stunde 50 Cent zu entrichten.
r_Die Kosten fiir das Parkﬂ:n EIe@en linear mit der Abstellzeit des Fahrzeugs.
Stellt man das Auto exakt gh auf dem Parkplatz ab, so bezahlt man daflr einen Euro.

Jede halbe Stunde Parken kostet 50 Cent.

oo ooo

+++809. |[FA 1.4|
Parkgeblihr
Flr das Parken auf einem 6ffentlichen Parkplatz sind Gebihren zu bezahlen.

Die Parkgebiihr (in €) in Abhangigkeit von der Abstellzeit des Fahrzeugs (in min) sind im
nebenstehenden Diagramm dargestellt.

{{Grafik:

Koordinatensystem

waagrechte Achse: Parkzeit (min); [0; 240]; Skalierung: 30
senkrechte Achse: Parkgebiihr (€); [0; 3]; Skalierung: 0,5

Das dargestellte Diagramm enthélt Sprungstellen. Es besteht aus 2 Punkten und 5 waagrechten
Streckenabschnitten. Der Anfangspunkt jeder Stecke ist durch einen leeren Kreis, der Endpunkt durch
einen ausgeflllten Kreis gekennzeichnet.

1. Punkt mit vollem Kreis: (0]0)

1. Abschnitt von (0|0,5) bis (90]0,5)

2. Abschnitt von (90]1) bis (150]1)

3. Abschnitt von (150 1,5) bis (180]1,5)
4. Abschnitt von (180|2) bis (210]2)

5. Abschnitt von (210 2,5) bis (240]2,5)

2. Punkt mit leerem Kreis: (240]3)}}
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Vorschlage zu Grafikbeschreibungen

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

[] FGr 30 Minuten bezahlt man gleich viel wie fiir eine Stunde Parken.

[1 Ab 1,5 Stunden Parkzeit sind fiir jede weitere Stunde 50 Cent zu entrichten.

[] Die Kosten fiir das Parken steigen linear mit der Abstellzeit des Fahrzeugs.

[] Stellt man das Auto exakt 2,5 h auf dem Parkplatz ab, so bezahlt man dafiir einen Euro.

[] Jede halbe Stunde Parken kostet 50 Cent.

+++812 Eigenschaften einer Funktion - Multiple Choice

Verlauf und charakteristische Punkte und/oder Punkte sind mit ganzzahligen Koordinaten
angegeben. Die Fragestellung ist berlicksichtigt. Der Begriff "Asymptote" wird nicht verwendet, da
sonst die Antwort vorweggenommen werden wirde.

Eigenschaften einer Funktion I

Eine reelle Funktion £ ist durch einen
charakteristischen Ausschnitt inres
Graphen abgebildet.

Aufgabenstellung:
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden
Aussagen an!

fist auf ganz R rechtsgekrimmt.

f hat eine waagrechte Asymptote.

Fur alle X1, X2 € IR mit Xy < X, gilt: flxy) <_f{.x2]_
f hat ein lokales Minimum.

f hat eine Nullstelle.

|

| et

[—

-

7 48 5 -4 -3 -2 -1 ©

Ooooo

+++812. |[FA 15|

Eigenschaften einer Funktion |

Eine reelle Funktion f ist durch einen charakteristischen Ausschnitt ihres Graphen abgebildet.

{{Grafik:
Koordinatensystem
waagrechte Achse: x; [-7; 5]; Skalierung: 1

senkrechte Achse: y; [0; 3]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von f ist linksgekriimmt steigend. Er beginnt im 2. Quadranten knapp
oberhalb der waagrechten Achse langsam steigend, schneidet die senkrechte Achse bei (0|1) und
endet im 1. Quadranten stérker steigend bei ~~(4,5]|3,3).}}
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+++813 Eigenschaften einer periodischen Funktion in einem

Koordinatensystem mit Skalierung - Multiple Choice

Angeben bei periodischen Funktionen: Begriff periodische Funktion, punktsymmetrisch (zum
Ursprung, zu ...) oder achsensymmetrisch (zur senkrechten Achse; zu x = ...); verlauft wellenférmig
ober- und unterhalb der waagrechten Achse (der Gerade y = ...) Beginn mit steigend/fallend lins-
/rechtsgekrimmt und Quadranten; Anzahl der Perioden; charakteristische Werte einer Periode
(Nullstellen bezogen auf die Mittellinie, Extremwerte);

81 Elgenschaften einer Funktion II ¥
ALS Eine reelle Funktion f ist durch ihren Graphen

gegeben. ; } / .
Aufgabenstellung: —s\-a /-3 £\t j‘ g

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden
Aussagen an!

Jede Nullstelle von f ist auch eine Wendestelle.
Jede Extremstelle von f ist auch eine Wendestelle.
Jede Nullstelle von f liegt in der Mitte zwischen zwei Extremstellen.

Jede Extremstelle von f hat den Funktionswert 1.

oooonao

Jede Wendestelle ist auch eine Extremstelle.

+++813. |[FA 1.5|

Eigenschaften einer Funktion I

Eine reelle Funktion fist durch ihren Graphen gegeben.
{{Grafik:

Koordinatensystem

waagrechte Achse: x; [-5; 5]; Skalierung: 1

senkrechte Achse: y; [-1; 1]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von f ist periodisch, verlauft wellenférmig oberhalb und unterhalb der
waagrechten Achse und ist punktsymmetrisch zum Ursprung. Es sind ~~3 1/2 Perioden dargestellt.
Charakteristische Wertepaare einer Periode (Nullstellen, Extremwerte) sind: (0]0); (~~0,8|1);
(~~1,610); (~~2,4]-1); (~~3,2|0)}}

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

[] Jede Nullstelle von f ist auch eine Wendestelle.
[1Jede Extremstelle von f ist auch eine Wendestelle.
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[1Jede Nullstelle von f liegt in der Mitte zwischen zwei Extremstellen.
[1 Jede Extremstelle von f hat den Funktionswert 1.

[] Jede Wendestelle ist auch eine Extremstelle.

+++815 Liniendiagramm in einem Koordinatensystem mit Skalierung -

Zeichnen, Interpretieren

der Begriff Wendestelle wird durch Krimmungsverhalten umschrieben, um die Lésung nicht
vorwegzunehmen

Geschwindigkeltsverlauf Geschwindigheit (in m/s)

Im Diagramm st der Geschwindigkeitsverlauf eines a0

Korpers beim freien Fall dargestellt. L4 | et
30

Aufgabenstellung: //

Zeichnen Sie die ungeféhre Lage des Wendepunktes e

ein und deuten Sie die Wendestelle im Kontext.

Zeit (jn s)

+++815. |[FA 1.5]

Geschwindigkeitsverlauf

Im Diagramm ist der Geschwindigkeitsverlauf eines Kérpers beim freien Fall dargestellt.
{{Grafik:

Koordinatensystem

waagrechte Achse: Zeit (in s); [0; 14]; Skalierung: 2

senkrechte Achse: Geschwindigkeit (in m/s); [0; 40]; Skalierung: 10

Der Graph ist steigend. Er beginnt im Ursprung rechtsgekrimmt, steigt stark zwischen (0|0) und
~~(6]31), wenig bis ~~(10|33) und endet linksgekrimmt und starker steigend bei ~~(14|36).}}

Aufgabenstellung:
Zeichnen Sie die ungefihre Lage des Wendepunktes ein und deuten Sie die Wendestelle im Kontext.

Beschreibung (alternativ): []

Grafiken_1 8.AHS Maturavorbereitung 19578 S2_Dez. 2021 Seite 5 von 25



Vorschlage zu Grafikbeschreibungen

+++816 Lineare Funktionen vergleichen - Interpretieren

Bei linearen Funktionen nach Mdglichkeit Angaben, aus denen sich der Anstieg leicht erkennen lasst
und bei mehreren Geraden je nach Aufgabenstellung die Lage der Graphen zueinander
bericksichtigen. Dazu ist es oft sinnvoll, gleiche Stellen zu wahlen.

Kosten fir Leuchtmittel Kosten (in €)
In der nebenstehenden Abbildung werden die Kosten el
(in €) filr eine Glihbime und fir eine Energiesparlampe

abhangig von der Brenndauer t (in Stunden) vergleichend

gegenilbergestellt. at
Aufgabenstellung: 3T
Lesen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes S der 21

beiden Kostenfunktionen niherungsweise aus dem
Diagramm ab und interpretiere Sie diese im Kontext der
Aufgabenstellung!

Brerll ndauer I[in Stun!:len]

+ 1 1 ;
o 100 200 300 400 500

+++816. |FA 1.6|
Kosten fur Leuchtmittel

In der nebenstehenden Abbildung werden die Kosten (in €) fiir eine Glihbirne und fiir eine
Energiesparlampe abhangig von der Brenndauer t (in Stunden) vergleichend gegeniibergestellt.

{{Grafik:

Koordinatensystem

waagrechte Achse: Brenndauer (in Stunden); [0; 500]; Skalierung: 100
senkrechte Achse: (Kosten (in €)); [0; 6]; Skalierung: 1

Der Graph "Glihlampe" (blau) ist linear steigend durch (0|~~0,3), (200|~~4,3), (250|~~5,3) und
(300]~~6,3).

Der Graph "Energiesparlampe" (griin) ist linear steigend durch (0]4), (200|~~ 4,66), (250|~~4,8 ) und
(300|~~5).

Die Funktionswerte sind ~~an der Stelle 230 gleich.}}
Aufgabenstellung:

Lesen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes S der beiden Kostenfunktionen ndherungsweise aus
dem Diagramm ab und interpretiere Sie diese im Kontext der Aufgabenstellung!

Beschreibung (alternativ): []

+++819 Wirtschaftsmathematik; Erlds, Kosten - Zeichnen

In der Wirtschaftsmathematik ist neben moglichst kurz gehaltenen Verlaufsbeschreibungen oft das
Anlegen einer Wertetabelle notwendig, um diverse Aufgaben l6sen zu kdnnen. Es sind die
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Funktionswerte aller Graphen an folgenden Stellen anzugeben: Schnittstellen von 2 oder mehr
Graphen, Maximalwerte und Nullstellen sowie die Wendestellen einzelner Graphen

Reihenfolge: K(osten); E(rl6s); G(ewinn); p(reis)

Hinweis: Beim Ablesen der Funktionswerte ist darauf zu achten, dass sich die Gewinnwerte aus der
Differenz zwischen Erlos und Kosten ergeben.

Zu viele Punktangaben sind zu vermeiden. Aufgabenstellung in der Regel nach der Beschreibung,
wenn nicht gleichzeitig eine Méglichkeit zum Ankreuzen gegeben ist.

Erios und Kosten
Die Fumkiion E peschrelbt dan Erds eines Untarmehmens (In €) In ADhanglgkait von der Produkiions-
menge x. Dle Funktlon K beschrelbt dle dabel entstehendan Kosten In €.

Aufgabenstallung:
HKennzelchnen Ske In der nachstenanden Abblidung diejeniga Produ ktlDI'IEI'I'IEI'IEE-. Dal der das
Untamenmen keimen Verlust machi!

W{x). Efx) (i 1000 €}
30
- ,-"'f: — -H\“\l .
- . }/ ‘\\
” 7 N
. F b,
ol N
/
l"\ Produktionsmenge x (in 1000 Shick)
o W 15 M 5 3} B 4 45 S0 55 &0

+++819. |[FA 1.7|
Erl6s und Kosten

Die Funktion E beschreibt den Erl6s eines Unternehmens (in €) in Abhangigkeit von der
Produktionsmenge x. Die Funktion K beschreibt die dabei entstehenden Kosten in €.

{{Grafik:

Koordinatensystem

waagrechte Achse: Produktionsmenge x (in 1000 Stiick); [0; 60]; Skalierung: 5;

senkrechte Achse: (K(x), E(x) (in 1000 €); [0; 30]; Skalierung: 5;

Der dargestellte Graph von E ist rechtsgekriimmt. Er steigt von (0|0 bis (30| 30) und fallt bis (60| 0).

Der dargestellte Graph von K ist s-férmig gekriimmt. Er steigt rechtsgekriimmt von (0]20) bis
~(25]27), dann linksgekriimmt bis ~~(60]|32).

K liegt unter E: zwischen den Schnittstellen bei ~~17,5 und ~~40. }}

Aufgabenstellung:
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Kennzeichnen Sie in der nachstehenden Abbildung diejenige Produktionsmenge, bei der das
Unternehmen keinen Verlust macht!

Beschreibung (alternativ): []

+++822 6 Flllfunktionen - Zuordnung

Um die Orientierung und das schnelle Arbeiten zu ermoglichen, ist das Koordinatensystem nur
einmal beschrieben

85  Follosrven
Vier Glaser werden dber einen Iufluss, der sine konstante Wasssrmengs pro Zeitsnbeit garantiert,
mit Wasser befiillt. Betrachbst man die Hohe des Wassersiandes b, gemessen von der Standlache
aus, in Abhangigheit von Zeit 2, so wird durch die Zuordnung t — hit) sine Funktion festgelegt.

Aufgiabansteiimg:
Ordnen Sie jadem Gefal den pessenden Gmphen fir die Hohe des Wasssrstandes (aus A& bis F) oul

—
9

8 L

=11

N

al"

\ \ 2
A"
by

N

\

!

\\:5-:

|

+++822. |FA1.7]
Fullkurven

Vier Glaser werden Uber einen Zufluss, der eine konstante Wassermenge pro Zeiteinheit garantiert,
mit Wasser beflllt. Betrachtet man die Hohe des Wasserstandes h, gemessen von der Standflache
aus, in Abhangigkeit von Zeit t, so wird durch die Zuordnung t -> h(t) eine Funktion festgelegt.

{{Grafik:

6 Koordinatensysteme (nur 1. Quadrant, keine Skalierung)

waagrechte Achse: t;

senkrechte Achse: h(t);

A: Der Graph beginnt im Ursprung und ist linear steigend.

B: Der Graph beginnt an der positiven senkrechten Achse und ist rechtsgekrimmt steigend.
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C: Der Graph beginnt an der positiven senkrechten Achse und ist linear steigend.
D: Der Graph beginnt im Ursprung und ist zuerst rechts-, dann linksgekriimmt steigend.

E: Der Graph ist steigend. Er beginnt im Ursprung sehr flach und linksgekriimmt, dann steil und fast
linear und fast ganz am Ende sehr flach und rechtsgekrimmt.

F: Der Graph beginnt im Ursprung zuerst steil linear steigend, steigt nach einem Knickpunkt flach
linear weiter.}}

Aufgabenstellung:

Ordnen Sie jedem GefaR den passenden Graphen fir die Hohe des Wasserstandes (aus A bis F) zu!
{{4 Grafikbeschreibungen und Méglichkeit der Zuordnung

[1 ein bauchférmiges Gefal3, das unten rund, oben aber eben ist.

[] ein gerades GefaR, das unten rund ist (Kugelabschnitt mit aufgesetztem Zylinder).

[] ein Glas, das unten einen "Teller" hat, dann einen geraden "Stiel" und oben einen trichterférmigen
Behalter (Kegel mit Spitz nach unten).

[] ein zylinderformiges GefaR.}}

+++851 5 Potenzfunktionen - Multiple Choice

Das Koordinatensystem ist nur einmal beschreiben, um rascher arbeiten zu kénnen.

Um die geforderten Zuordnungen treffen zu kénnen, sind der Verlauf und charakteristische Werte
angegeben. Diese sind Schnittpunkte mit den Achsen, Fixpunkte, asymptotisches Verhalten (ohne
den Begriff Asymptote zu verwenden), Symmetrie; hilfreich ist die Angabe von Punkten mit
ganzzahligen Koordinaten. Zum leichteren Auffinden sind die Namen der Funktionen an den Anfang
der Beschreibung gesetzt.

Graphen von Potenzfunktionen
Gegeben sind die Graphen verschiedener Funktionen.

Aurgabenstellung:
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

fi(x) = ax? fureina E_R_ i p My
fa{x) = ax® fir ein ;l ETR - X/
fa(x) = % +h fﬁr g_eei;nete a_. b E_H )
falx) = ax'{ fGr_ein achR o 9

filx) = a ;‘\'1; fireina e R
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+++851. |FA 3.1]

Graphen von Potenzfunktionen

Gegeben sind die Graphen verschiedener Funktionen.
{{Grafik:

5 Koordinatensysteme

waagrechte Achse: x; [-4; 4]; Skalierung: 2

senkrechte Achse: y; [-1; 3]; Skalierung: 1

f _1: Der Graph ist linksgekriimmt steigend. Er beginnt im 2. Quadranten knapp oberhalb der
waagrechten Achse langsam steigend, schneidet die senkrechte Achse bei (0|~~0,4), verlauft durch
(2]1) und endet stark steigend im 1. Quadraten.

f_2: Der Graph ist fallend, punktsymmetrisch zu (0| 1), zuerst links- und dann rechtsgekrimmt. Er
beginnt im 2. Quadranten bei ~~(-2]3,2) stark fallend, hat bei (0| 1) einen Sattelpunkt, &ndert dort
sein Krimmungsverhalten, verlduft dann durch den 1. Quadranten und endet fallend im 4.
Quadranten.

f_3: Der Graph ist linksgekriimmt fallend. Er beginnt im 2. Quadranten bei ~~(-4,5|3), schneidet die
senkrechte Achse bei (0] 1) und endet fallend im 1. Quadranten bei ~~(4,5]0,3).

f_4: Der Graph besteht aus 2 Asten, die symmetrisch zur senkrechten Achse liegen. Der linke Ast liegt
im 3. Quadranten. Er ist fallend und rechtsgekriimmt, beginnt knapp unterhalb der waagrechten
Achse und endet nahe der senkrechten Achse bei ~~(-0,2]|-3,5), Der rechte Ast liegt im 4.
Quadranten. Er ist steigend und rechtsgekrimmt, beginnt nahe der senkrechten Achse bei ~~(0,2]-
3,5) und endet knapp unterhalb der waagrechten Achse.

f_5: Der Graph liegt im 1. Quadranten, ist rechtsgekrimmt steigend. Er beginnt bei (0|0) und verlauft
durch (4]2).}}

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!
[1f_1(x)=a *x~(-2) fur eina'el 'R

[1f 2(x)=a *x"3 flireina'el 'R

[1f _3(x) =a/x +b fiir geeignete a, b 'el 'R

[1f_4(x) =a *x7(-2) fir ein a 'el 'R

[1f_5(x) =a *'w(x) fur ein a 'el 'R
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+++853 Parameter einer Potenzfunktion - Interpretieren

Bei der Verlaufsbeschreibung sind die Krimmung, Symmetrie, ganzzahlige bzw. charakteristische
Wertepaare angegeben. Angabe von vielen einzelnen Punkten ist vermieden worden.

Parameter einer Potenzfunktion Y
Gegeben Ist der Graph einer Potenzfunktion f mit
fx)=a-x",wobeiac Rundze {-4,-3,-2,2,3, 4} /
vorausgesetzt wird. s

Aufgabenstellung: ¢ .
Geben Sie die Werte der Parameter a und z an! 5 0

a=

2= /

+++853. |FA 3.2|
Parameter einer Potenzfunktion

Gegeben ist der Graph einer Potenzfunktion f mit f(x) =a *x*z, wobei a'el 'Rund z 'el {-4, -3, -2, 2, 3,
4} vorausgesetzt wird.

{{Grafik:

Koordinatensystem

waagrechte Achse: x; [-2; 2]; Skalierung: 1
senkrechte Achse: y; [-16; 16]; Skalierung: 4

Der dargestellte Graph von f ist steigend und punktsymmterisch zum Ursprung. Er beginnt im 3.
Quadranten rechtsgekrimmt steigend bei (-2]16), andert im Ursprung das Krimmungsverhalten und
endet bei (2]16) linksgekrimmt steigend.}}

Aufgabenstellung:

Geben Sie die Werte der Parameter a und z an!
a=[l

z=[]

+++855 Parameter einer quadratischen Funktion; ein Graph in einem

Koordinatensystem ohne Skalierung - Zeichnen

Die Beschreibung einer Funktion 2. Grades als Parabel wird schon in der Unterstufe gelibt und kann
daher verwendet werden. Die Aufgabenstellung erfolgt nach der Beschreibung, damit weniger
gesucht werden muss.
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Quadratische Funktion
In der Abbildung ist der Graph einer Funktion f mit fix)=a - x>+ b mit a, b € R dargestelit. Fiir die
Parameter einer zweiten Funktion g mit gx)=c -»° +d mite,de Rgilt: c<a und d>b

Aufgabenstellung:
Zeichnen Sie den Graphen einer solchen Funktion g in das y

Koordinatensystem ein! f
X

Flrtnmrahnfiam alnae moandesdieaban Ciebedlae

+++855. |FA 3.3|
Quadratische Funktion

In der Abbildung ist der Graph einer Funktion f mit f(x) =a *x*2 +b mit a, b 'el 'R dargestellt. Fiir die
Parameter einer zweiten Funktion g mit g(x) =c *x*2 +d mit ¢, d 'el 'R gilt: c <aund d >b

{{Grafik:

Koordinatensystem ohne Skalierung
waagrechte Achse: x;

senkrechte Achse: y;

Der dargestellte Graph von f ist eine oben offene, zur senkrechten Achse symmetrische Parabel. Sie
beginnt fallend im 2. Quadranten, hat ein lokales Minimum (Tiefpunkt) auf der negativen
senkrechten Achse und endet steigend im 1. Quadranten.}}

Aufgabenstellung:
Zeichnen Sie den Graphen einer solchen Funktion g in das Koordinatensystem ein!

Beschreibung (alternativ): []

+++857 Parameter von 2 Funktionen vergleichen; 2 Graphen in einem
Koordinatensystem ohne Skalierung - Multiple Choice
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Parameter von Funktionen ¥
In der Abbildung sind die Graphen zweier Funktionen f und g mit
fly=a-x'+b mita,be R und gx)=x" dargestellt.

Aufgabenstellung: X
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

a0 [ :
b=0
glx) = fix) firx=0
b=1

a=1

=]

O0OooQd

+++857. |FA 3.3|
Parameter von Funktionen

In der Abbildung sind die Graphen zweier Funktionen f und g mit f(x) =a *x*3 +b mit a, b 'el 'R und
g(x) =x3 dargestellt.

{{Grafik:

Koordinatensystem ohne Skalierung
waagrechte Achse: x;

senkrechte Achse: y;

Der dargestellte Graph von f (blau) ist steigend und punktsymmetrisch zum Ursprung. Er beginnt im
dritten Quadranten rechtsgekrimmt steigend, andert im Ursprung sein Kriimmungsverhalten und
endet im ersten Quadranten linksgekrimmt steigend.

Der dargestellte Graph von g (griin) verlauft grundsatzlich gleich wie f, jedoch steigt er starker (ist
steiler) als f.}}

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!
[1a>0

[1b>0

[1 g(x) >f(x) fur x>0

[1b>1

[la>1
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Vorschlage zu Grafikbeschreibungen

+++861 Grade von Polynomfunktionen erkennen; 4 Graphen in 4

Koordinatensystemen ohne Skalierung - Zuordnung

Der Begriff Parabel ist bei dieser Beschreibung nicht verwendet, weil damit sofort der Grad bekannt
ist.

Vorschlag entgegen der momentanen Ubertragungsart bei Maturen, um schnell arbeiten zu kénnen,
das Koordinatensystem nur einmal beschreiben und bei der Beschreibung die Wahlmoglichkeit an
den Zeilenanfang stellen. Die Tabelle mit den Auswahlmdoglichkeiten wie immer vor die
Ankreuzungsmoglichkeiten positionieren.

Graph und Grad von Polynomfunktiongn
Graphen von Polynomfunktionen unterschiedlichen Grades sind gegeben.

Aufgabensteliung:
Ordnen Sie den vier Funktionsgraphen jeweils den kleinstmdglichen Grad (aus A bis F) zu!

- e v

¥ y ¥

=
[

Grad 1 Grad 2 Grad 3 Grad 4 Grad & Grad 6

+++861. |FA4.1]

Graph und Grad von Polynomfunktionen

Graphen von Polynomfunktionen unterschiedlichen Grades sind gegeben.
Aufgabenstellung:

Ordnen Sie den vier Funktionsgraphen jeweils den kleinstméglichen Grad (aus A bis F) zu!
{{Grade A bis F}}

A:Grad 1

B Grad 2

C:Grad 3

D: Grad 4

E: Grad 5

F: Grad 6

{{Grafik:
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Vorschlage zu Grafikbeschreibungen

4 Koordinatensysteme ohne Skalierungen
waagrechte Achse: x;

senkrechte Achse: y;

[] der dargestellte Graph von f_1 ist zur senkrechten Achse symmetrisch. Er beginnt fallend im 2.
Quadranten, hat ein Minimum (Tiefpunkt) auf der positiven senkrechten Achse und endet steigend
im 1. Quadranten.

[] der dargestellte Graph von f_2 beginnt im 2. Quadranten linksgekrimmt fallend bis zu einem
lokalen Minimum (Tiefpunkt) im 2. Quadranten, steigt zuerst links- dann rechtsgekrimmt bis zum
lokalen Maximum (Hochpunkt) im 2. Quadranten, sinkt zuerst rechts- dann linksgekrimmt bis zu
einem lokalen Minimum (Tiefpunkt) im 1. Quadranten und endet steigend und linksgekrimmt im 1.
Quadranten

[] der dargestellte Graph von f_3 ist linear fallend. Er beginnt im 2. Quadranten, verlauft dannim 1.
und endet im 4. Quadranten.

[] der dargestellte Graph von f_4 ist punktsymmetrisch zu einem Punkt auf der positiven
senkrechten Achse. Er beginnt im dritten Quadranten rechtsgekrimmt steigend, verlauft weiter
rechtsgekrimmt steigend durch den zweiten Quadranten, dndert das Krimmungsverhalten im
Schnittpunkt mit der senkrechten Achse und endet linksgekrimmt steigend im 1. Quadranten.}}

+++862 geeignete Wertepaare zur Erstellung einer Polynomfunktion
finden; ein Graph in einem Koordinatensystem mit Skalierung -

Interpretieren

Verlauf moglichst knapp beschreiben, bevorzugt Punkte mit ganzzahligen Koordinaten und
charakteristische Wertepaare (Extremwerte, Wendepunkte ...). Immer auch auf die Aufgabenstellung
achten.

Wertetabelle elner Polynomfunktion
Der Graph einer Polynomfunktion vom Grad n ist durch die Angabe von
n + 1 Punkten eindeutig bestimmt.

Gegeben ist der Graph einer Polynomfunktion f vom Grad 3.

Aurgabenstellung:
Erstellen Sie eine Wertetabelle mit ausreichend vielen Wertepaaren,
sodass die Funktion f dadurch eindeutig bestimmt ist!

+++862. |FA4.2]
Wertetabelle einer Polynomfunktion

Der Graph einer Polynomfunktion vom Grad n ist durch die Angabe von n +1 Punkten eindeutig
bestimmt.
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Vorschlage zu Grafikbeschreibungen

Gegeben ist der Graph einer Polynomfunktion f vom Grad 3.
{{Grafik:

Koordinatensystem

waagrechte Achse: x; [-3; 3]; Skalierung: 1

senkrechte Achse: y; [-4; 3]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von f ist punktsysmmetrisch zu (0|-1). Er beginnt steigend und
rechtsgekriimmt im 3. Quadranten, hat ein lokales Maximum (Hochpunkt) bei (-1|1), einen
Wendepunkt bei (0]-1), ein lokales Minimum (Tiefpunkt) bei (1]|-2 und endet steigend und
linksgekrimmt im 1. Quadranten. Weitere Wertepaare sind: (-2|-3); (2|1).}}

+++869 Funktionstypen erkennen; 5 Graphen in 5

Koordinatensystemen ohne Skalierung - Multiple Choice

Um ein rasches Arbeiten zu erméglichen, ist das Koordinatensystem entgegen der momentan noch
aktuellen Maturaaufbereitung nur einmal beschrieben und eine Wahlmaéglichkeit ist direkt bei der
Beschreibung gegeben. Daher wurde die Aufgabenstellung schon vor die Beschreibung gesetzt.

6 Graph einer Exponentialfunktion erkennen
+s=1  Gegeben sind die Graphen verschiedener Funktionen.

Aufgabenstellung:
Kreuzen Sie die beiden Abbildungen an, die den Graphen einer Exponentialfunktion zeigen!

Y ¥

+++869. |[FA5.1|

Graph einer Exponentialfunktion erkennen

Gegeben sind die Graphen verschiedener Funktionen.

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden Abbildungen an, die den Graphen einer Exponentialfunktion zeigen!
{{Grafik:

5 Koordinatensysteme ohne Skalierungen plus Moglichkeit zum Ankreuzen

waagrechte Achse: x;

senkrechte Achse: y;
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[] der dargestellte Graph von f_1 ist linksgekriimmt steigend. Er beginnt im 2. Quadranten knapp
oberhalb der waagrechten Achse langsam steigend und endet starker steigend im 1. Quadranten.

[] der dargestellte Graph von f_2 ist linksgekrimmt und symmetrisch zur senkrechten Achse. Er
beginnt fallend im 2. Quadranten, hat bei (0] 0) ein lokales Minimum (Tiefpunkt) und endet steigend
im 1. Quadranten.}}

[] der dargestellte Graph von f_3 liegt im 1. Quadranten und ist linksgekrimmt fallend. Er beginnt
stark fallend, knapp rechts von der senkrechten Achse und endet schwach fallend knapp oberhalb
der waagrechten Achse.

[] der dargestellte Graph von f_4 ist linksgekrimmt und eher gleichmaRig fallend. Er beginnt im
zweiten Quadranten und nahert sich im ersten Quadranten der waagrechten Achse.

[1 der dargestellte Graph von f_5 liegt im 1. Quadranten und ist rechtsgekrimmt steigend. Er beginnt
im Ursprung.}}

+++870 Parameter einer Exponentialfunktion; ein Graph in einem

Koordinatensystem mit Skalierung - Multiple Choice

Zusatzlich zum Verlauf sind Wertepaare mit vorzugsweise ganzzahligen Wertepaaren angegeben, da
diese oftmals fiir die Vorstellung oder aber auch fir die Lésung verschiedener Aufgabenstellung
hilfreich oder notwendig sind.

Elgenschaften einer Exponentialfunktion
Gegeben ist der Graph einer Exponentialfunktion £ mit
fix)=a-b" mita, b R".

Aufgabenstellung:
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!
b<1
a<0
fl0)=a
fil)=b
b=4

Ogooo

+++870. |FA5.1]

Eigenschaften einer Exponentialfunktion

Gegeben ist der Graph einer Exponentialfunktion f mit f(x) =a *bAx mit a, b 'el 'R*+.
{{Grafik:

Koordinatensystem

waagrechte Achse: x; [-1; 5]; Skalierung: 1

senkrechte Achse: y; [0; 5]; Skalierung: 1
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Vorschlage zu Grafikbeschreibungen

Der dargestellte Graph von f ist linksgekriimmt fallend. Er beginnt im 2. Quadranten, schneidet die
senkrechte Achse bei (0|4), verlauft durch (1|2) und (4|2) und endet im 1. Quadranten knapp
oberhalb der waagrechten Achse.}}

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!
[1b<1

[1a<0

[1£(0) =a

[1f(1) =b

[1b=4

+++871 Parameter einer Exponentialfunktion; Graph in einem

Koordinatensystem mit Skalierung - Interpretieren

Zusatzlich zum Verlauf sind einige wenige Wertepaare angegeben, da diese oftmals fiir die
Vorstellung oder aber auch fiir die Losung verschiedener Aufgabenstellung hilfreich oder notwendig
sind.

Parameter elner Exponentialfunktion
Gegeben ist der Graph einer Exponentialfunktion f mit
fix)=a - b* mita,be R".

Aufgabenstellung:
Berechnen Sie die Werte der Parameter a und b.

a=

h=

+++871. |FA5.1|

Parameter einer Exponentialfunktion

Gegeben ist der Graph einer Exponentialfunktion f mit f(x) =a *bAx mit a, b 'el 'R"+.
{{Grafik:

Koordinatensystem

waagrechte Achse: x; [-4; 2]; Skalierung: 1

senkrechte Achse: y; [0; 5]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von f ist linksgekriimmt steigend. Er beginnt im 2. Quadranten knapp
oberhalb der waagrechten Achse, schneidet die senkrechte Achse bei (0|1), verlduft durch (1|3) und
~~(1,5|5) und endet im 1. Quadranten.}}
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Vorschlage zu Grafikbeschreibungen

Aufgabenstellung:

Berechnen Sie die Werte der Parameter a und b.

+++873 Wahrscheinlichkeiten (Liniendiagramm); ein Graph in einem

Koordinatensystem mit Skalierung - Multiple Choice

Verlaufsbeschreibung, moglichst wenig Werte, primar jene, die fur die Losbarkeit notig sind. (bei
Exponentialfunktionen Wertepaare, aus denen Halbwertszeiten erkennbar sind).

373 Rislko fiir Lungenkrebs

=2 Das Risiko, an Lungenkrebs zu erkranken, betragt filr Nichtraucherinnen und Nichtraucher ca. 1%.
Fiir (ehemalige) Raucherinnen und Raucher sinkt es annahernd exponentiell mit der Zeit, die seit der
letzten Zigarette vergangen ist. Dieser Zusammenhang ist in der Abbildung grafisch dargestellt.

Lungenkrebsrisiko (in %)

40
36

30
26

20
15
10
5 h"‘—-—._,_
) Zeit|seit Rauch-Stop (in Jahren)
a 2 4 & 8 10 12 14 18 18 20 2 24 26 28 30
Aurgabensteliung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

Das Lungenkrebsrisiko fur Raucherinnen und Raucher liegt bei etwa 39%.

Nach flnf Jahren hat sich das Lungenkrebsrisiko fir ehemalige Raucherinnen und Raucher jewsils
halbiert.

20 Jahre nachdem man mit dem Rauchen aufgehort hat, ist das Risiko, an Lungenkrebs zu
erkranken genauso hoch wie bei einem Nichtraucher bzw. einer Nichtraucherin.

Zwei Jahre nach dem Rauch-Stop ist das Risiko fiir eine Lungenkrebserkrankung um 10%
gasunken.

Das Risiko, an Lungenkrebs zu erkranken, ist unabhangig davon, ob man in den letzten 10 Jahren
geraucht hat.

o oo on.

+++873. |[FA5.2|
Risiko flir Lungenkrebs
Das Risiko, an Lungenkrebs zu erkranken, betragt flir Nichtraucherinnen und Nichtraucher ~~1 %.

Flr (ehemalige) Raucherinnen und Raucher sinkt es anndhernd exponentiell mit der Zeit, die seit der
letzten Zigarette vergangen ist. Dieser Zusammenhang ist in der Abbildung grafisch dargestellt.

{{Grafik:

Koordinatensystem
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waagrechte Achse: Zeit seit Rauch-Stop (in Jahren); [0; 30]; Skalierung: 2
senkrechte Achse: Lungenkrebsrisiko (in %); [0; 40]; Skalierung: 5

Der Graph ist linksgekriimmt fallend. Er beginnt bei (0| ~~39) und endet knapp oberhalb der
waagrechten Achse bei (30]|~~0,1). Einige weitere Wertepaare: (2| ~~30); (5]|~~20); (10|~~10);
(20|~~2,5);}1}

Aufgabenstellung:
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!
[] Das Lungenkrebsrisiko fiir Raucherinnen und Raucher liegt bei etwa 39 %.

[1 Nach funf Jahren hat sich das Lungenkrebsrisiko fiir ehemalige Raucherinnen und Raucher jeweils
halbiert.

[]1 20 Jahre nachdem man mit dem Rauchen aufgehort hat, ist das Risiko, an Lungenkrebs zu
erkranken genauso hoch wie bei einem Nichtraucher bzw. einer Nichtraucherin.

[1 Zwei Jahre nach dem Rauch-Stop ist das Risiko fiir eine Lungenkrebserkrankung um 10 % gesunken.

[] Das Risiko, an Lungenkrebs zu erkranken, ist unabhéngig davon, ob man in den letzten 10 Jahren
geraucht hat.

+++884 Exponentialfunktion durch Parametervergleich finden; ein
Graph in einem Koordinatensystem ohne Skalierung - Zeichnen

8 Zwel Exponentialfunktionen
Die Abbildung unten zeigt den Graph einer Exponentialfunktion f mit f{ix)=a - b* mita, b e R".
Fur die Parameter einer Exponentialfunktion g mit gix)=c - d* mitc,de R gita=cund d < b.

Aurgabenstellung:
Zeichnen Sie den Graphen einer solchen Funktion g in das gegebene Koordinatensystem ein!
¥

+++884. |FA 5.3|
Zwei Exponentialfunktionen
Die Abbildung unten zeigt den Graph einer Exponentialfunktion f mit f(x) =a *b”x mit a, b 'el 'R +.

Flr die Parameter einer Exponentialfunktion g mit g(x) =c *d*x mit c, d 'el 'R+ gilt a =c und d <b.
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{{Grafik:
Koordinatensystem ohne Skalierung
waagrechte Achse: x;

senkrechte Achse: y;

Der dargestellte Graph von f ist linksgekriimmt steigend. Er beginnt im 2. Quadranten sehr knapp
oberhalb der waagrechten Achse, schneidet die positive senkrechte Achse und endet stark steigend
im 1. Quadranten.}}

Aufgabenstellung:
Zeichnen Sie den Graphen einer solchen Funktion g in das gegebene Koordinatensystem ein!

Beschreibung (alternativ): []

+++885 Parameter von 2 Exponentialfunktionen im Vergleich; 2
Graphen in einem Koordinatensystem ohne Skalierung - Multiple

Choice

Um die Aufgabe I6sen zu kdnnen, sind neben der Verlaufsbeschreibung auch die Beziehung zwischen
den Funktionen die Schnittpunkte auf der senkrechten Achse betreffend und die Lage der Graphen
zueinander beriicksichtigen worden.

Parametervergleich bel Exponentialfunktionen ¥
In der Abbildung sind die Graphen zweler Exponentialfunktionen f
und g dargestellt. Es gilt: f(x)=a - b mita, b< R und gix) = 2" f

Aufgabenstellung:
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!
a>1
a<0
b=<2
b<0
flx) < glx) firx<0

ol

Oooooao

+++885. |[FA 4.3|
Parametervergleich bei Exponentialfunktionen

In der Abbildung sind die Graphen zweier Exponentialfunktionen f und g dargestellt. Es gilt: f(x) =a
*bAx mit a, b 'el 'R*+und g(x) =27x

{{Grafik:
Koordinatensystem ohne Skalierung
waagrechte Achse: x;

senkrechte Achse: y;
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Der dargestellte Graph von f (blau) beginnt im 2. Quadranten, ist linksgekrimmt fallend, schneidet
die positive senkrechte Achse und endet im 1. Quadranten.

Der dargestellte Graph von g (griin) beginnt im 2. Quadranten, ist linksgekrimmt steigend, schneidet
die positive senkrechte Achse unterhalb des Graphen von f und endet im ersten Quadranten.

Der Schnittpunkt von f und g liegt im 1. Quadranten. Bis dahin liegt der dargestellte Graph von g
unterhalb des Graphen von f.}}

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!
[1a>1

[1a<0

[1b<2

[1b<0

[1 f(x) <g(x) fur x <0

+++892 Halbwertszeit einer Exponentialfunktion in einem

Koordinatensystem mit Skalierung - Interpretieren

Neben dem Verlauf sind Werte angegeben werden, die die Halbwertszeit erkennen lassen. Zu viele
Wertepaare sind aber vermieden worden. Ganzzahlige Wertepaaren sind nach Mdéglichkeit zu
bevorzugen.

Impulsrate
Ein Detektor misst radioaktive Strahlung Impulsrate (Impulse;/min)
(Impulse/min). 500
Die Grafik zeigt, wie sich die Impulsrate im 400
Laufe der Zeit exponentiell andert. 300
200
Aurgabensteliung: |
Geben Sie die Halbwertszeit an! 100 11| zkit (jnin)
Halbwertszeit = min 0l 10 20 30 40 S0 60 TO B0 90 100 110 120 130 140

+++892. |[FA5.5]
Impulsrate
Ein Detektor misst radioaktive Strahlung (Impulse/min).

Die Grafik zeigt, wie sich die Impulsrate im Laufe der Zeit exponentiell andert.

{{Grafik:
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Koordinatensystem
waagrechte Achse: Zeit (min); [0; 140]; Skalierung: 10

senkrechte Achse: Impulsrate (Impulse/min); [0; 500]; Skalierung: 100

Der Graph ist linksgekrimmt fallend. Er beginnt bei (0|500), verlauft durch (10|400); (40|200);
(70]100) und endet knapp oberhalb der waagrechten Achse bei (140|~~30).}}

Aufgabenstellung:
Geben Sie die Halbwertszeit an!

Halbwertszeit =[] min

+++897 Parameter einer Periodische Funktion; Koordinatensystem mit

Skalierung - Interpretieren

Angeben bei periodischen Funktionen: Begriff periodische Funktion, punktsymmetrisch (zum
Ursprung, zu ...) oder achsensymmetrisch (zur senkrechten Achse; zu x = ...); verlauft wellenférmig
ober- und unterhalb der waagrechten Achse (der Gerade y = ...) Beginn mit steigend/fallend lins-
/rechtsgekrimmt und Quadranten; Anzahl der Perioden; charakteristische Werte einer Periode
(Nullstellen bezogen auf die Mittellinie, Extremwerte);

Zu viele Wertepaare sind zu vermeiden.

Sinusfunktion, Cosinusfunktion

Parameter einer Sinusfunktion ¥
Gegeben ist der Graph einer Sinusfunktion  mit . 3 -
flx)=a - sin(b - x) mita, b € R. TN 71T\ /

Aufgabenstellung: - 3
Geben Sie die Werte der Parameter a und b an! = T /, T \

a= b=

+++897. |FA 6.1]

Parameter einer Sinusfunktion

Gegeben ist der Graph einer Sinusfunktion f mit f(x) =a *'sin(b *x) mit a, b 'el 'R.
{{Grafik:

Koordinatensystem

waagrechte Achse: x; [-(3 *'pi)/2; (5 *'pi)/2]; Skalierung: 'pi

senkrechte Achse: y; [-3; 3]; Skalierung: 1
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Der dargestellte Graph von f ist periodisch, verlauft wellenférmig oberhalb und unterhalb der
waagrechten Achse und ist punktsymmetrisch zum Ursprung. Es sind ~~2 Perioden dargestellt. Einige
charakteristische Wertepaare (Nullstellen; Extremwerte) einer Periode sind: (0]|0); ('pi/2|2,5); ('pi|0);
(3 *'pi/2]-2,5), (2 *'pi| 0)))

Aufgabenstellung:

Geben Sie die Werte der Parameter a und b an!
a=l]

b =[]

+++898 Gleichung einer periodische Funktion in einem

Koordinatensystem mit Skalierung - Interpretieren

Angeben bei periodischen Funktionen: Begriff periodische Funktion, punktsymmetrisch (zum
Ursprung, zu ...) oder achsensymmetrisch (zur senkrechten Achse; zu x = ...); verlauft wellenférmig
ober- und unterhalb der waagrechten Achse (der Gerade y = ...) Beginn mit steigend/fallend lins-
/rechtsgekrimmt und Quadranten; Anzahl der Perioden; charakteristische Werte einer Periode
(Nullstellen bezogen auf die Mittellinie, Extremwerte);

Zu viele Wertepaare sind zu vermeiden.

Gleichung einer Sinusfunktion ¥
Gegeben ist der Graph einer Sinusfunktion f mit F = ™
fix)=a - sin(b - x) mita, b < R. /\ /\ [/\ —7/—\‘
Aufgabenstellung: . -
Geben Sie die Funktionsgleichung an! ];b —v -z-v —\f 2\
b ol , 3
)= A S R AVE

+++898. |[FA 6.1|

Gleichung einer Sinusfunktion

Gegeben ist der Graph einer Sinusfunktion f mit f(x) =a *'sin(b *x) mita, b 'el 'R.
{{Grafik:

Koordinatensystem

waagrechte Achse: x; [-(3 *'pi)/2; 2 *'pi]; Skalierung: 'pi

senkrechte Achse: y; [-3; 3]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von f ist periodisch, verlauft wellenférmig oberhalb und unterhalb der
waagrechten Achse und ist punktsymmetrisch zum Ursprung. Es sind ~~3 1/2 Perioden dargestellt.
Einige charakteristische Wertepaare (Nullstellen, Extremwerte) einer Periode sind: (0| 0); ('pi/4|-3);
('pi/210); (3 *'pi/413), ('pi|0)))
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Aufgabenstellung:

Geben Sie die Funktionsgleichung an!

f(x) =[]

+++899 Gleichung einer periodische Funktion mit nur einer

Punktangabe - Interpretieren

Angeben bei periodischen Funktionen: Begriff periodische Funktion, punktsymmetrisch (zum
Ursprung, zu ...) oder achsensymmetrisch (zur senkrechten Achse; zu x = ...); verlauft wellenférmig
ober- und unterhalb der waagrechten Achse (der Gerade y = ...) Beginn mit steigend/fallend lins-
/rechtsgekrimmt und Quadranten; Anzahl der Perioden; charakteristische Werte einer Periode
(Nullstellen bezogen auf die Mittellinie, Extremwerte);

Sinusfunktion
Gegeben ist der Graph einer Sinusfunktion 7 mit

f(x)=a - sin(b - x) mit dem Extremum P = (x| 3). V\ /\ X

Aufgabenstellung: A e \/ N\
Geben Sie den Funktionsterm von f an!

+++899. |FA6.1|

Sinusfunktion

Gegeben ist der Graph einer Sinusfunktion f mit f(x) =a *'sin(b *x) mit dem Extremum P =('pi|3).
{{Grafik

Koordinatensystem ohne Skalierung

waagrechte Achse: x;

senkrechte Achse: y;

Der dargestellte Graph von f ist periodisch, verlauft wellenférmig oberhalb und unterhalb der
waagrechten Achse und ist punktsymmetrisch zum Ursprung. Es sind ~~2 Perioden dargestellt. Eine
Nullstelle ist (0]0), der erste Hochpunkt im 1. Quadranten ist P.}}

Aufgabenstellung:

Geben Sie den Funktionsterm von f an!
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